

пръвѣ да ся прокопае и направи добъръ пѣть до града, кой-то ся намира токо тамъ на близу, отвѣдѣ брьдо-то; зачто-то, въ онѣж дупкѣ, гдѣ-то бѣхж заврѣни досега, нито можяхж да изнесжтъ нѣчто на проданѣ, нито пакъ можяха да купятъ и да внесжтъ лесно потрѣбны-ты си за у дома, а така сжще и странци не имъ дохождахж нито прѣминувахж; оттова бѣхж и испадихли въ такъвж сиромашѣж, та нито имахж съ що, нито пакъ знаяхж какъ да си помогнжтъ. Попъ-тъ имъ разказваше колко имъ е нужденъ тоя пѣть и колко полезень ще да имъ бжде той испослѣ. зачто-то щжтъ могжтъ да износятъ произведенія-та си съ голѣмж лесникж до богатый градъ и тамъ скжпо и скжпо да ги продаватъ та съ тыя пары наскоро щжтъ могжтъ да ся закрѣпятъ и поддвигнжтъ: За тоя пѣть имъ трѣбваше да прѣсѣчятъ едно малко брьдце, и да въздвигнжтъ покрай рѣкж-тж насипъ а отгорѣ ѣ да направятъ единъ ягкъ мостъ. Врьтопчяне испрьво погледвахж накриво попа за това, и чюдяхж му ся какъ може да измышлява такывы невъзможны работы; нъ попъ-тъ ся не оставяше отъ това, а всякакъ ся мжчяше да имъ доказва, да ги свѣтува и да имъ прѣсмѣта и прѣдставя ползж-тж отъ това, доклѣ малко по малко ся неосвѣстихж та захванжжж тжж доста мжчнж работж, въ кож-то имъ бѣше той водитель и най-добрый помощникъ. Той имъ найде още въ града и прѣятели, кои-то ги потпомогнжжж съ пары, та ся сврьши още по-лесно тая работа. Селяне-тѣ тутакси познахж колко добро и полезно нѣщо было за тѣхъ това да могжтъ съ лесникж да си продаватъ земны-ты плодове за по-много пары, защо-то послѣ и сами-ти граждане хванжжж да ги обыкалятъ въ село-то имъ и да имъ доносятъ пары-ты на-крака.

Втора работа на попа бѣше, да ся очистятъ и поправятъ и пѣтица-та измежду околны-ты села; за това нѣщо той въ недѣлѣж и въ празникъ, послѣ службж Божѣж, испълненъ отъ любовь къмъ свои-ты съотечественницы, въ проповѣданіе-то си свѣтуваше ги и назидаваше ги душевно и покрай това разказваше имъ и що имъ е потрѣбно да правятъ за да ся поддвигнжтъ и тѣлесно, па въ всякой понедѣльникъ рано самъ съ мотыкж-тж на рамо прѣдвождаше ги по стотинж по двѣстѣ душъ за да поправятъ тыя пѣтица; той имъ бѣше всжду и въ всичко нѣщо примѣръ и оглядало, защо-то знаеше, че ни най-силна-та рѣчь не може да из-